

新馬參訪之旅心得集錦(下)

◎ 忠恕學院中壢分部提供

(接上期)

※徐政義

結束新馬參學之旅回到台灣後，後學常思索：為何國外道場前賢們的熱忱和付出是那麼的真誠、自然且無為？後學不禁在心中自問——什麼是道？道在那裡？字面解釋：「首」為源頭，回到源頭為道，道本清淨無為，亦說菩提自性。辦道重要，但內心的修持也重要，外功內德，內德修持須藉著善知識、經典等助緣以回復本性；相信本性，就是熱忱和付出的力量。

釋迦牟尼佛講經說法 49 年，最後佛說從沒有講經說法，因為道法自然，本自具足，已跳脫框框的限制，不着形象。《道德經》言：「其出彌遠，其知彌少。」、「為學日益，為道日損。」此刻深知體道須回到源頭，如此方能視野寬廣，同其塵、和其光，本性自然流露，無為亦無私。

新馬之旅，吾珍惜道緣，也珍惜學院共修，同證道、同沾法喜。謹藉此心得銘記在心！

※鄭美英

感謝 天恩師德，此次後學擔任聯絡窗口一職，從敲定行程、聯繫溝通、應對各方窗口、彙整證件與團費等等的過程，讓後學學習到很多！

出發當天早上，一行人懷著感恩學習的心啟程，一路上很有默契而守規律。當我們到達馬來西亞吉隆坡，準備出關時，有一行人著道場制服來接機，後學心想：是歡迎我們的嗎？腦袋還懷疑了一下，回想……，行程規畫並沒包含這部份啊！親切的笑容、真誠的問候……啊！真的是道親！真慈悲呀！想起點傳師常說：「道親道親一家親」，由此感受到點傳師所言不虛！跨國界、素不相識卻不分彼此，這就是「道親」！這是後學的第一個感動！

在不同國度、種族、語言、環境、風俗民情的狀況下，要克服萬難，堅忍不拔，有高度的熱忱、真誠與慈悲的大愛心，才能將大道傳遍萬國九州；來到此地，感受前人輩、點傳師們傳道的艱辛與不易，真不是我們三言兩語可訴盡，這是後學的第二個感動！

百人列隊歡迎的掌聲、不間斷的歌聲，笑容、問候充滿真誠。當我們進入禮堂後，台上一句：「歡迎有朋自遠方來、不亦樂乎！」歡迎晚會中載歌載舞，無論老、中、青、少，全出動參與。用餐時，全程有學長在旁服務；餐桌上的菜色、擺盤都宛如六星級的晚宴，這樣的款待、這樣的用心真是讓後學深深感動，幾乎熱淚盈眶……！後學心想——我們何德何能啊！全要感恩 天恩師德，老前人的大德啊！這是後學的第三個感動！

廖永康領導點傳師慈悲開示：「此行廣見多聞，猶如增加 30 年功力，上天的恩典真的是無所不在，學習海外道場的開荒努力，才了解修道是如此的殊勝、法喜，聖凡兼修是這麼的幸福！」生活處處都是道，後學們能與領導點傳師同行 7 天，感受到您的慈悲、親切，也體會您奔波的辛勞、無私的付出、奉獻，您的諄諄教誨我們謹記在心，這是後學第四個感動！

此趟行程中，有一晚是在沙灘上、海浪聲裡、露天燭光中享用歐式晚宴，餐後進行聯歡晚會，是由本班



▲ 學習開荒精神，一步一腳印。

負責策劃，每位學長無不賣力表演，不論是手語歌、帶動唱、歌舞組曲、有趣的互動問答、相聲、團體舞、扇子舞……，台下大家笑聲從不間斷。感恩大家在很倉促的時間裡，犧牲假日來規劃及演練，感恩本班這個優質的團隊，才能讓晚會留下美好的回憶，這是第五個感動！

7 天的參訪讓後學們對道的體悟更深，體會前人輩們無私的辛勞與奉獻，讓後學們深深地感受修道真好，如此的法喜充滿！

後學還記得林金生點傳師慈悲開示我們：

1. 此行為參學而來，要隨緣、要開心、能鬆能緊，這就是修道人！
2. 要快樂了愿、了愿快樂；要人人有事做、事事有人做；要同心同愿、同修同行。行盡天下路，唯有修道不誤人。人道是天道的基礎，請珍惜您的家人！
3. 人是很健忘的，當下感動要當下許

愿，才不會離開了、結束了，感動就沒了，那就太可惜了！

4. 所謂道真、理真、天命真，加上這麼多的感動，我們要學習別人的優點，我們要化感動為力量，道心要時時謹記落實，道氣要團隊共同來展現。

林點傳師的慈悲賜導，後學牢記在心，我們都是一 中 之子、一師之徒，當後學的我們唯有知恩、感恩、報恩、了愿，將其實踐於生活中，才不枉費這趟新馬參訪之旅。

※葉瑞蘭

我們都知道，在語言不通、文化差異、生活習性迥然不同的環境中，要站穩腳步是何其困難的一件事，更遑論要度人成全。誠如《道德經·無難章》中所言：「為無為，事無事，味無味。」誰願意拋捨自己的親人，遠離自己的家鄉？但這些到海外開荒的前賢大德們，只為承繼師志，為了師愿，自願離開自己的親人及家鄉，飄洋過海到另一個陌生的國度，為眾生打造一個蓮花邦，捨凡就聖，前仆後繼。

天國中堂施領導點傳師賜導時提及：開荒初期，這些前賢們是拜訪了千戶，才有一戶求道，但這些前賢們並不氣餒，挨家挨戶，不知鞠了多少次躬，踏破多少雙鞋，一步一腳印，從不輕言放棄；就是這股毅力，讓篤信真主阿拉的回教徒也被感動而求

道，進而立愿開設中堂。這群人間菩薩用行動表達了對道的信心，與守護道場的信念和堅持，不僅成就了自身的大愛，也成就了現今莊嚴、壯觀的新馬大道場。這些前賢們犧牲奉獻、義無反顧的精神，值得我們學習。

我們常說：「不把愿了，難把鄉還」，為返還理天，所以要「行功了愿」，但這些樸實、率真的前賢們卻謙稱：「自己無德，不敢言功！」他們將「行功了愿」稱之為「感恩了愿」——感謝天恩，讓我們擁有這麼好的修身寶典；感恩彌勒祖師的慈悲喜捨；感恩老師的德澤加被；感恩師尊、師母樹立的良好典範；感恩前人輩們的無私付出，為我們打造如此舒適的修道環境；感恩明師一指、度化成全我們的點傳師及引保師；感恩修道路上同修同行的伙伴們；感恩自己幡然醒悟，有幸成為彌勒眷屬、老師的徒兒；感恩自己還有付出與了愿的機會。

度人成全是一條漫長的路，需要大家一起攜手相伴相行。希望中壠分部中級部此趟參學之旅，可以給大家帶來啟發，藉此喚起大家的道心，即知即行，讓「道」這朵美麗的花朵，開滿世界各個角落，一起為道傳萬國九州而努力，共同完成這場共修共辦的聖業！

（全文完）